

# 孝經今詁

朱甯



一般人生病，醫生以他的專業和經驗，從許多角度觀察患者的症狀而後判斷出他生的是什麼病，再給予藥物治療、心理治療或是物理治療，大多數病人都能痊癒。

病態的社會，可不是政府用嚴厲的法令就能治的，也不是官僚式的喊幾句復興文化就能解決。那該怎麼辦呢？我們先看孟子怎地說：（註三）

淳于髡：男女不能彼此用手去接觸，這是合於禮嗎？

孟子：這是當然的。

淳于髡：如果嫂子掉到水裏，用不用手去救她？

孟子：自己嫂子掉在水裏，你不去救她，那不就像豺狼一樣。男女授受不親，這是常禮；而嫂子掉在水裏，用手去救她乃是權變，沒有錯啊！

淳于髡：現在天下百姓的痛苦有如水深火熱，夫子你為什麼不肯去救助他們呢？

孟子：天下失去常態，社會沒有秩序，是要用『道』來救他們；嫂子

掉在水裏，以手來救，你要我用手去拯救天下百姓嗎？（註三）

儒家思想中的『道』是率性的，中和的，以「仁」做為踐行的路徑；以「誠」來完成人格的修養。有一點可以肯定，『道』必定可以拯救這個失序的社會。

今天我們談一貫承傳，談一貫信仰，一貫道思想既以拯救人類生、老、病、死為根本義，自不能於生活之外而談解脫。一貫的弟子絕對不是自了漢，我們肩負的使命，於內，在修養自己成就聖賢的果位；於外，則應以愛為出發點，平等的、理性的、積極為這個人類社會立一行為規範，宣揚這個準則，來救助這個時代所衍生的病痛。我們不能一味地講道德說仁義，固守著傳統，希望它會出現奇蹟，而是要給傳統的道德思想注入新的生命。若只講些抽象的理論，說說口頭禪，對於本身，對於道場，對這個社會，又有些什麼幫助呢？

最近，有一個學者在報上說：「要維持一個社會秩序，除了法律之外，還必須仰仗倫理道德。在傳統中國社會，維繫社會秩序的主要倫理道德體系是儒家倫理，當台灣轉變成工商社會後，儒家倫理便已經有所不足。」（註四）對於他的說法，雖不盡然苟同，卻也值得我們深省。

孔子一生的目標，就是在為「如何重建一個秩序的社會」而努力，他的言教猶令生於二千餘年後的我們感同身受。他把三代的文化思想注入一股清流，他的言行從來沒有離開他的淑世思想，後來孟子的也一樣，他延續了孔子的天命，也帶給當代一些新的思潮。天命就是如此的承傳著，不是守舊和抗拒，而是接受和創新。

在佛家，我也看到這種精神。初期的佛教，認為這個世界是黑暗、苦惱、罪惡，但是等到他自己修養到達一個境界後，就以『下迴向的方向來俯視現實的人性，發現不僅僅人有佛性，而且萬物都有佛性。因此，在下迴向的方面，當他詛咒人間世為無常、黑暗、罪惡、煩惱和痛苦等，現在都不存在了。他拿最高的慈悲心來拯救這個世界，把這個世界從黑暗、痛苦、煩惱中變成一個精神理想的領域。』（註五）

另方面，佛家的思想隨著時空的不同，也有所轉變。在「華嚴五教止觀」（註六）的這篇著述裡，已不是小乘的佛教思想，杜順大師把小乘佛教的精神提昇到一個不可思議的層次上，這就是大乘佛法在中國生根發芽的最始原因。

唐朝可以說是禪學的黃金時代，普傳東山教法的惠能六祖，他所闡述的也非當初的印度禪，在印度禪學演化成中國禪學的過程中，已溶入了許多中國文化的精髓。所以，在六祖的思想裏面，我們隱約可以看到老莊和儒家的影子，可是，這並不影響歷代祖師的般若傳燈。歷史告訴我們，從原始佛教到部派佛教；從大乘佛法始教到大乘佛法終教，在承傳上，其精神都是一貫的，不一樣的，只在詮釋的方法上有所不同而已。

我們研究的是孝經，談這些不就離題太遠了嗎？對後學的我來講，有些話真的是如梗在喉不吐不快，無非是想讓大家瞭解，一個修行的人，起心動念猶須中道，何況是發露於外的求知或辦道！引述這些話頭，更希望我們做到：在守成中不忘求變；在求新中不離原則。

其次。「孝」牽涉的範圍很廣，從本身的修養到家庭或社會的倫理，都以孝

行做基礎，損壞這個活塞（PISTON）整部引擎就運作不起來一樣。有子說：「一個用心於世道的君子，他所致力的是根本的事，根本的事情能夠做好，就可以使無道的世界變成有道的世界。把孝順父母和友愛兄弟這兩種做人的道理做好了，才是行道的根本條件。」（註七）

孝的行為不只人類有，許多動物也有，孝行本來就是不學而自會，不慮而自知的良能良知（註八），不因人類的智愚而有所不同，也不因政治、社會人種、環境和信仰而有所改變。拿孝經做為我們研究題材，只是希望大家有一個共識，「孝行」是一貫弟子修道的第一個次第，沒有跨出這一步，其他的次第就沒有基礎；同時「孝行」也是失範社會的調適劑，我們要從本身做起，推展到道場，再推廣到社會。一個行孝的社會必是知恥、和諧的社會，也必定是健康、幸福的社會。

註三：見孟子離婁篇上第十七節——淳于髡曰：「男女授受不親，禮與？」孟子曰：「禮也。」曰：「嫂溺，則援之以手乎？」曰：「嫂溺不援，是豺狼也。男女授受不親，禮也；嫂溺援之以手者，權也。」曰：「今天下溺矣！夫子之不援，何也？」曰：「天下溺，援之以道；嫂溺，援之以手。子欲手援天下乎？」

註四：見七十九年十一月七日中國時報第六版：「如何重建經濟社會秩序」——黃光國。

註五：這段是筆記方東美教授在民國六二、一一、二於台北耕莘文教院之演講。其主講專題為「中國哲學對未來世界的影響」

註六：一卷，唐杜順大師撰，又名華嚴教分記、五教分記，為說明華嚴五教的止觀法門的論著。

註七：論語學而篇——有子曰：「其爲人也孝弟而好犯上者，鮮矣；不好犯上而好作亂者，未之有也。君子務本，本立而道生。孝弟也者，其爲仁之本與！」

註八：參考孟子盡心篇第十五節。